新疆天润生物科技股份有限公司2016年网络化协同制造项目
环境影响评价第二次信息公示
受新疆天润生物科技股份有限公司的委托，新疆兵团勘测设计院（集团）有限责任公司承担新疆天润生物科技股份有限公司2016年网络化协同制造项目的环境影响评价工作。为维护社会公众合法的环境权益，提高环境影响评价的科学性和针对性，提高环保措施的合理性和有效性，根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与暂行办法》（环发[2006]28号）及《新疆维吾尔自治区建设项目环境影响评价公众参与管理规定（试行）》（新环评价发[2013]488号）的要求，现对该项目进行公众参与第二次信息公示，征求广大公众的意见和建议。公示材料如下：
一、建设项目基本概况

项目名称：新疆天润生物科技股份有限公司2016年网络化协同制造项目
项目性质：改扩建
建设地点：位于十二师五一农场312国道辅线北面，新疆天润生物科技股份有限公司厂区内。
建设规模：主要按照“互联网+”模式，融合企业智能化工厂改造。①在公司现有厂房和设施基础上，建设公司乳制品加工管控系统、安防监控工程、空间环境在线检测系统、生产在线监控系统和互联网营销的全过程信息化平台；②在生产关键环节由智能化、信息化的操作模式代替人工，改造、新增部分生产线，配套进行设备安装及工艺管线改造安装；③新增制冷、空压、配电、锅炉房联合上煤除渣系统、污水处理站改扩建等配套设施，并对部分公共设施改造。其中对污水处理站进行改扩建，使本厂污水总处理规模达到2500m3/d。本项目建设投资6000万元。
二、项目建设环境影响因素分析

⑴大气环境影响分析

本项目大气污染的来源主要是扩建污水处理站生化氧化产生的恶臭物质，本项目污水处理站主要是处理乳制品加工污水，属于中等浓度有机废水，产生的恶臭物质较少。同时厂址周围没有高大的建设物阻隔，有利于大气污染物的扩散。厂区附近环境敏感点较少，最近的敏感点为上风向150m处的厂内办公区。因此，本项目污水站产生的恶臭气体对周围环境敏感点的污染影响不大。
新建冷库将增加货物运输量，在装卸过程中会有少量粉尘产生，燃油运输车辆会产生少量汽车尾气，由于评价区现有的环境空气质量良好，环境容量大，且运输路线及周围无居民分布，新增冷库对评价区的大气环境影响不大。
本项目对现有锅炉房联合上煤除渣系统进行“技术改造”，改造后由敞开式上煤系统改为封闭式上煤除渣系统，可有效减少煤尘和粉尘的无组织排放，有效减轻对周围大气环境的影响。
⑵水环境影响分析

本项目实施后生产生活废水主要来自新增制奶生产设备及容器清洗水、地面清洗水、设备冷却水和职工生活污水，本项目对污水处理站进行改扩建，增加1300 m3/d污水处理设施，总处理量达到2500m3/d，扩建后污水处理站仍采用气浮+生化法+物化法的工艺进行处理废水。经处理后，其外排废水中污染物浓度满足《污水综合排放标准》（GB8978-1996）中二级标准。废水处理达标后在灌溉季节，可用于厂区绿化灌溉。在冬季非灌溉期，排入五一农场排水管网，对环境影响较小。
⑶声环境影响分析

厂界四周及车间各预测点噪声均可满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）中2类标准要求，各厂界噪声均不超标。车间噪声满足《工业企业设计卫生标准》（GBZ1-2010）中规定的每个工作日连续接触噪声8小时，其允许噪声小于85dB(A)。厂区附近300m范围内没有居民点分布，本项目建成投产后，基本不存在噪声扰民问题。

⑷固废影响分析

本项目固体废物来源于污水处理系统新增的脱水污泥、新增员工生活与办公垃圾，本项目新增生活垃圾、污泥由厂内统一收集由当地环卫部门定期收运至生活垃圾填埋场填埋处理。厂区固体废物可做到无害化处理，对环境影响小。
三、工程采取的主要环保措施

（1）为防止臭气对企业生产区及生活区的影响，要求加强污水处理站四周绿化措施，增强隔臭效果。

（2）生产废水和生活污水经污水处理站达标处理后，满足《污水综合排放标准》中的二级标准后，再排入五一农场排水管网。
（3）选用低噪声设备，并采取隔声、减震和消声措施，对高噪声设备采取隔声降噪措施，如设隔声罩、隔声间，房屋内敷设隔声材料等。
（4）本项目新增生活垃圾、污泥由厂内统一收集由当地环卫部门定期收运至生活垃圾填埋场填埋处理。
（5）建立污水处理站污染事故预防和应急体系及上报机制，防止水污染事故的发生和对群众健康造成损害。
四、环境影响报告书提出的主要评价结论要点

本项目的建设能够贯彻“清洁生产”原则，通过采取相应的污染防治措施、风险防范措施和加强生产管理，并严格遵守国家和地方有关环境保护的法律、法规、规章，严格执行“三同时”制度，严格执行各种污染物的国家排放标准，可将工程的建设对环境造成的不利影响降至最低。本工程的建设从环保角度考虑是可行的。
五、公众查阅环境影响报告书简本的方式和期限
为方便关心本项目建设的公众能全面了解本次评价工作以及本项目建成后对周边的环境影响，特编写了环境影响评价报告书的简本。自本公示刊登之日起十日内，任何关心本项目建设的单位、组织和个人均可到新疆天润生物科技股份有限公司或新疆兵团勘测设计院（集团）有限责任公司进行查阅，提出意见。
六、征求公众意见的范围和主要事项

本项目征求公众意见的主要对象包括项目区周边的居民、相关主管部门以及对本项目关心的公众。本次公告主要征求公众对于建设项目对所在区域环境影响的看法：项目对环境的影响；项目对当地经济的影响；项目对受访者个人的影响；公众对项目的态度和关注程度；公众对项目的意见和建议。
七、征求公众意见的具体形式

在信息公示后，公众可通过向指定地址发送电子邮件、电话、传真、信函或者面谈等方式发表关于该项目建设及环评工作的意见和看法。
八、联系方式

       （1）建设单位：
单位名称：新疆天润生物科技股份有限公司

地 址：新疆乌鲁木齐市乌昌公路2702号（五一农场）
联系人：李阳
联系电话：0991-3973332 
（2）评价单位：新疆兵团勘测设计院（集团）有限责任公司
联系地址：新疆乌鲁木齐市建设路36号光明大厦    邮编：830002

联系人：彭华蓉
电话：0991-2358857
新疆天润生物科技股份有限公司
新疆兵团勘测设计院（集团）有限责任公司
  二O一六年五月三十一日
