

第十二师生态环境局执法流程和执法程序

一、生态环境行政许可流程和程序
（1）申请
公民、法人或者其他组织从事特定活动，依法需要取得行政许可的，应当向生态环境行政单位提出申请。
（2）受理
生态环境主管部门对申请人提出的行政许可申请，应当根据下列情况分别作出处理：
①申请事项依法不需要取得行政许可的，应当及时告知申请人不受理；
②申请事项依法不属于生态环境主管部门职权范围的，应当即时作出不予受理的决定，并告知申请人向有关行政机关申请；
③申请材料存在可以当场更正的错误的，应当允许申请人当场更正；
④申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场或者在五日内一次告知申请人需要补正的全部内容，逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理；
⑤申请事项属于生态环境行政主管部门职权范围，申请材料齐全、符合法定形式，或者申请人按照生态环境行政主管部门的要求提交全部补正申请材料的，应当受理行政许可申请。
（3）审查
生态环境行政主管部门应当对申请人提交的申请材料进行审查。
根据法定条件和程序，需要对申请材料的实质内容进行核实的，生态环境行政主管部门应当指派两名以上工作人员进行核查。
生态环境行政主管部门对行政许可申请进行审查时，发现行政许可事项直接关系他人重大利益的，应当告知该利害关系人。申请人、利害关系人有权进行陈述和申辩。生态环境行政主管部门应当听取申请人、利害关系人的意见。
 法律、法规、规章规定实施生态环境行政许可应当听证的事项，或者生态环境行政主管部门认为需要听证的其他涉及公共利益的重大行政许可事项，生态环境行政主管部门应当向社会公告，并举行听证。
（4）决定
申请人提交的申请材料齐全、符合法定形式，生态环境行政主管部门能够当场作出决定的，应当当场作出书面的行政许可决定。
除当场作出行政许可决定的外，生态环境行政主管部门应当在法定期限内按照规定程序作出行政许可决定。需要颁发行政许可证件的，应当自作出决定之日起十日内向申请人颁发行政许可证件。
生态环境行政主管部门依法作出不予行政许可的书面决定的，应当说明理由，并告知申请人享有依法申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。
二、生态环境行政处罚程序（普通程序）
（1）立案
除依法可以当场作出的行政处罚外，生态环境执法单位发现公民、法人或者其他组织有依法应当给予行政处罚的违法行为的，应当适用普通程序，及时立案。
（2）调查取证
生态环境行政执法单位应当依法全面、客观、公正地调查，收集相关证据。
（3）案件审理
生态环境行政执法人员在初步调查结束后，认为案件事实清楚，主要证据齐全的，应当制作案件调查报告，提出处理意见，经办案机构审核后，报生态环境行政执法单位负责人审批。
（4）告知与陈述申辩
生态环境行政执法单位负责人批准案件调查报告后，拟对当事人予以行政处罚的，生态环境行政执法人员应当制作并送达《违法行为通知书》，告知当事人拟作出行政处罚的事实、理由、依据、处罚内容，并告知当事人依法享有陈述权、申辩权或者要求举行听证的权利。
（5）陈述申辩或听证
当事人要求陈述、申辩的，应当如实记录当事人的陈述、申辩意见，并对当事人提出的事实理由和证据进行复核;当事人提出的事实、理由或者证据成立的，生态环境行政执法单位应当采纳。符合听证条件，当事人要求组织听证的，应当按照规定组织听证。
（6）重大案件法制审核
符合《行政处罚法》第五十八条规定的情形，在作出行政处罚决定之前，应当由从事行政处罚决定法制审核的人员进行法制审核。
（7）重大案件集体讨论决定
符合重大案件集体讨论情形的，应当提交生态环境行政执法单位重大案件集体讨论会议决定。
（8）行政处罚决定
生态环境行政执法单位应当自行政处罚案件立案之日起九十日内，作出处罚的决定，应当制作《行政处罚决定书》，并送达当事人。案情复杂、期限届满不能终结的案件，可以经生态环境行政执法单位负责人批准延长三十日。
（9）罚款执行
生态环境行政执法单位对当事人作出罚款处罚的，当事人应当自收到处罚决定书之日起十五日内，到指定的银行缴纳罚款；具备条件的，也可以通过电子支付系统缴纳罚款。依法具备当场缴纳情形的，可以当场缴纳罚款。
[bookmark: _GoBack]（10）结案归档
案件执行完毕后，制作《行政处罚结案报告》，按照有关要求立卷归档。
三、生态环境行政强制措施程序
（1）报告
实施前向生态环境行政执法单位负责人报告并批准，制作《行政强制措施审批表》。发生紧急情况，需要当场实施行政强制措施的，执法人员在二十四小时内向生态环境行政执法单位负责人报告，补办批准手续。
（2）告知陈述申辩权利
通知当事人到场，当场告知采取行政强制措施的理由、依据以及当事人依法享有的权利、救济途径。听取当事人陈述申辩。
（3）制作《现场笔录》
制作现场笔录，由当事人和生态环境行政执法人员签名或者盖章。当事人拒绝的，在笔录中予以注明；当事人不到场的，邀请见证人到场，由见证人和执法人员在现场笔录上签名或者盖章。
（4）实施强制决定
生态环境行政执法单位采取查封、扣押等行政强制措施的，制作并当场送达《行政强制措施决定书》。
（5）解除强制决定
生态环境行政执法人员应当及时查清事实，在规定的期限内作出处理决定，依法制作《解除行政强制措施决定书》，及时送达当事人，并立即退还查封、扣押的财物。
